



சென்னை மதுரை கோவை கரகம் சிவகாமியார் கரகம் சிவகாமியார் கரகம் ?

அரபுலகில் பிரபலமான இஸ்லாமிய அழைப்பாளர்களில் ஒருவரான "அஷ்ஷைக் நபீ லுல் அவலி" தனது ஒரு தஃவா அனுபவத் தை இவ்வாறு நம்முடன் பகிர்ந்து கொள்கின்றார்:

நான் அமெரிக்காவில் ஒரு முறையை ஒரு இஸ்லாமிய சொற்பொழிவை நிகழ்த்திக் கொண்டிருக்கும் போது, திடீர் ரென ஒருவர் எழுந்து அவரது பக்கத்தில் இருந்த ஒரு கிறிஸ்தவ அமேரிக் கருக்கு திருக்கலிமாவை சொல்லிக் கொடுக்குமாறு கேட்டுக் கொண்டார்.

நான் ஆனந்தத்தில் அல்லாஹு அக்பர் (அல்லாஹ் மிகப்பெரியவன்) என்று கஃறி, நீர் இஸ்லாத்தை நசீதத்தறக் கரிய காரணம் என்ன? இஸ்லாத்தை உமது வாழ்க்கை நெறியாகத் தீர்ந்தெடுத்ததன் காரணம் என்ன? என்று அவரிடம் வினவினேன்.

அதற்கவர் அளித்த பதில்:

நான் ஒரு மிகப் பெரிய சிலை வந்தன், பல கம்பனிகளுக்கு சொந்தக் காரன், உலக இன்பங்களில் எந்தக் குறையும் எனக்கில்லை, ஆனால் நான் எனக்குள் நிம்மதியற்றிருக்கின்றேன். என்னிடம் பணி புரியும் ஒரு முஸ்லிம் இந்தியர் மிகக் குறைந்த சம்பளத்தையே ஊதியமாகப் பெறுபவர், அவரை நான் பார்த்துக் கொண்டு போதலெலாம் மலர்ந்த முகத்துடன் தான் காட்சியளிப்பார் இது எனக்குள் மிகப் பெரிய வியப்பை தந்ததுடன் பல களேவிகளையும் எனக்குள் தொடுத்தது.

நான் மிகப் பெரிய சிலைவந்தன், ஒரு நாளாவது எனக்கு மலர்ந்த முகத்துடன் இருக்க முடியவில்லை, ஆனால் சாதாரண ஒரு ஊதியத்தை பெறுகின்ற ஒரு தொழிலாளி எந்நேரமும் மலர்ந்த முகத்துடன் இருக்க முடிகிறது என்றால் இதன் பின்னணி என்ன?

ஒரு நாள் அவரிடம் சனென்று நான் உன்னுடன் சற்று உட்கார வேண்டும்? எனக்கு உன்னிடம் கடைபிடிக்க ஒரு களேவி உள்ளது. நீ எந்நேரமும் புன்முறுவல் பிடித்த நிலையில், மலர்ந்த முகத்துடன் இருக்கின்றாயே அதெப்படி உன்னால் முடிகிறது?. அதற்கவர் சொன்னது: நான் ஒரு மூஸ்லிம். "அஷ்ஹது அல்லாஇலாஹ இல்லல்லாஹ், வஅஷ்ஹது அன்ன மூஹம்மதர் ரஸூலுல்லாஹ்" (வணக்கத்திற்குரியவன் அல்லாஹ் வதைத் தவிர வேறொரு யாரும் இல்லை, மூஹம்மதர் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் அல்லாஹ் வின் தபீதர்) என நான் நம்பியிருக்கின்றேன்.

அதற்கு நான் அவரிடம் அப்படியானால் ஒரு மூஸ்லிம்க்கு வாழ்நாள் முழுவதும் மலர்ந்த முகத்துடன் இருக்க முடியுமா? எனக் கேட்டேன். அதற்கவர் ஆம் என்று பதிலளித்தார். நான் அதெப்படி? என மறுபடியும் ஆச்சரியத்தில் கேட்டேன்.

அதற்கவர் நமது தலைவர் மூஹம்மதர் நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள், அல்லாஹ் வின் தபீதர் நமக்கு இப்படி கபீறியிருக்கின்றார்கள்: "இறை நம்பிக்கையாளனின் காரியம் வியப்பிற்குரியதாகும், நிச்சயமாக அவனது வாழ்க்கையின் சகல காரியங்களும் அவனுக்கு நன்மையளிப்பதாகவே உள்ளது. அவன் தனது வாழ்நாளில் ஒரு துன்பத்தை சந்திக்கும் போது (அல்லாஹ் விறகாக) அதை சகித்துக்கொள்கின்றான் அது அவனுக்கு நன்மையாகிவிடுகின்றது, அவன் தனது வாழ்நாளில் மகிழ்ச்சியான ஒன்றை சந்திக்கின்றான் அப்போது அவன் அல்லாஹ் வுக்கு நன்றி செலுத்துகின்றான் அதுவும் அவனுக்கு நன்மையாகிவிடுகின்றது. இந்நிலை ஓர் இறை நம்பிக்கையாளனுக்குத் தவிர வேறொருவருக்கும் இல்லை". எனவே எமது காரியங்கள் அனாதையும் இன்பத்துக்கும், துன்பத்துக்கும் மத்தியில் தான் உள்ளது, துன்பமெனில் அதை அல்லாஹ் விறகாக ஏற்றுக்கொள்வோம், இன்பமெனில் நன்றியுடன் அல்லாஹ் வைப் புகழ்வோம். எனவே எமது மொத்த வாழ்க்கையும் நிம்மதியாகும், ஈடற்றமாகும், இன்பமாகும் என அவர் பதிலளித்தார்.

இது தான் என்னை இஸ்லாத்தில் நுழைய வதைத்தது. "அஷ்ஹது அல்லாஇலாஹ இல்லல்லாஹ், வஅஷ்ஹது அன்ன மூஹம்மதர் ரஸூலுல்லாஹ்" (வணக்கத்திற்குரியவன் அல்லாஹ் வதைத் தவிர வேறொரு யாரும் இல்லை, மூஹம்மதர் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் அல்லாஹ் வின் தபீதர்) என்று கபீறியவர் இஸ்லாத்தை ஏற்றுக்கொண்டார்.

பெரியவன் மிகப் லாஹ் அல் 0000 0000 0000 0000 0000 0000

இந் நிகழ்வு நமது வாழ்க்கைக்கு வழங்கும் படிப்பின்கைகள் என்ன?

சிலர் தஃவா (அழைப்புப் பணி) என்ற உடன் ஏதோ மலையை உடையுது போன்று சிந்திக்க ஆரம்பித்து விடுகின்றனர். எனக்கு உரை நிகழ்த்த முடியாதே!, எனக்கு எழுத்த முடியாதே!, என்னிடம் தஃவாவிற்காக சலவவிட வசதி இல்லையே. இவ்வாறு தன்னிடம் இல்லாததைப் பற்றி அங்கலாயத்துக்கொள்ளும் இவர்கள். தன்னிடம் உள்ளதை வதைது இப்பணியை செய்யுது தவறி விடுகின்றனர் என்பது தான் வதேனயான விடயம். இது நமது சமஃகத்தின் அதிகமானவர்களின் இன்றைய நிலயாகும்.

புன்முறுவல் பிபுபுதற்கு, மலர்ந்த முகத்துடன் இருப்பதற்கு எந்த ஒரு பணமதோ, வசதியதோ தவேன இல்லை. தஃவாவிற்காக சலவவிடுவதற்கு வசதி இல்லையே என்று எண்ணும் பலர். தன்னிடம் உள்ள இந்த மிகப்பெரிய ஆயுதத்தை தஃவாவிற்கு பயன்படுதுதாது இருப்பது மிகப்பெரிய வதேனயாகும்.

அல்லாஹ் வின்தஃதர் காட்டித்தந்த ஒரு பண்பை தனது வாழ்க்கையின் அணிகலனாகக்கிக் கொண்ட ஒரு சாதாரன ஊதியம் பெறும் ததொழிலாளி. அவருக்கு பல ஆயிரங்களதை, பல லட்சங்களதை அல்லாஹ் வின்தஃதர் காக்கத்திற்காக சலவவிட முடியாமல் இருக்கலாம், ஆனால் அவரின் உயரிய ஒரு பண்பினஃடாக இஸ்லாத்தில் கவரப்பட்டாரதே மிகப்பெரிய சலவ்வந்தர் அவர் இஸ்லாத்திற்காக சலவவிடும் ஒவ்வொரு ரஃபாவிலும், நன்மையில் அவருக்கும் பங்கிருக்கின்றது என்பதை நீங்கள் அறிவீர்களா?. இதற்கு அல்லாஹ் வதைதிருக்கும் வகெமுதியை பார்த்தீர்களா?. நமது வாழ்வில் நாம் அரப்பமாக கருதிக் கொண்டிருக்கும் பலவற்றுக்கு இருக்கும் ஆற்றலை நாம் அறியாமல் இருப்பதுதான் மிகப்பெரிய அறிவீனம்.

ஒருவரை ஒருவர் சந்தித்துக்கொள்ளும் போததே மலர்ந்த முகத்துடன் வரவறேபது இருக்கின்றததே, இது பல மணி நறே உரை, பல கோடிகதை சலவவளிப்புதை விட வலிமை மிக்கதாகும். முஸ்லிம்களிடம் அல்லாஹ் வின்தஃதரின் இந்த உயரிய முன்மாதிரி கஃபிகொண்டிருக்குமனால் ஏனயை சமஃகங்கள் எப்படித் தறியுமா பசேக்கொள்வார்கள். "முஸ்லிம்கள் என்றாலதே மலர்ந்த முகத்துடன் வரவறேபவர்கள் தான்".

எந்த ஒரு பசைவாம் சலவவாகாத இதயதே இஸ்லாத்திற்காக செய்ய முன்வராத இவர்கள் வறே அரப்பணிப்புதை சலவ்வு முன்வரவார்கள் என்று எதிர்பார்ப்பது வறும்

